
ระเบียบกรมสรรพสามิต 
ว่าดว้ยการควบคมุโรงอตุสาหกรรมน า้มันและผลิตภัณฑ์น ้ามนั  (ฉบบัที่  2) 

พ.ศ.  2566 

 
 

ตามที่กรมสรรพสามิตได้ออกระเบียบกรมสรรพสามิต  ว่าด้วยการควบคุมโรงอุตสาหกรรมน ้ามัน 
และผลิตภัณฑ์น ้ามัน  พ.ศ.  2560  ลงวันที่  16  กันยายน  พ.ศ.  2560  นั น   

เพ่ือให้การบริหารการจัดเก็บภาษีสรรพสามิตสินค้าประเภทน ้ามันและผลิตภัณฑ์น ้ามันเป็นไป
โดยถูกต้องรัดกุม  ทันสมัย  มีประสิทธิภาพ  และมีมาตรฐานเป็นไปในแนวทางเดียวกัน  อาศัยอ้านาจ
ตามความในมาตรา  6  (1)  (3)  และ  (4)  แห่งพระราชบัญญัติภาษีสรรพสามิต  พ.ศ.  2560   
อธิบดีกรมสรรพสามิตจึงวางระเบียบเกี่ยวกับการควบคุมโรงอุตสาหกรรมน ้ามันและผลิตภัณฑ์น ้ามัน
เพิ่มเติมไว้  ดังต่อไปนี  

ข้อ 1 ระเบียบนี เรียกว่า  “ระเบียบกรมสรรพสามิต  ว่าด้วยการควบคุมโรงอุตสาหกรรมน ้ามัน 
และผลิตภัณฑ์น ้ามัน  (ฉบับที่  2)  พ.ศ.  2566” 

ข้อ 2 ระเบียบนี ให้ใช้บังคับตั งแต่วันถัดจากวันประกาศเป็นต้นไป 
ข้อ 3 ให้ยกเลิกความใน  5.3  ของข้อ  5  ของระเบียบกรมสรรพสามติ  ว่าด้วยการควบคมุ

โรงอุตสาหกรรมน ้ามันและผลิตภัณฑ์น ้ามัน  พ.ศ.  2560  ลงวันที่  16  กันยายน  พ.ศ.  2560   
และให้ใช้ความต่อไปนี แทน 

“5.3  แจ้งผู้ควบคุมโรงอุตสาหกรรมก่อนการรับน ้ามันและผลิตภัณฑ์น ้ามันเข้าโรงอุตสาหกรรม
หรือจ่ายน ้ามันและผลิตภัณฑ์น ้ามันออกจากโรงอุตสาหกรรมทุกครั ง  ตามแบบ  น.ม.  1  ท้ายระเบียบนี   
หรือผ่านระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ตที่เว็บไซต์กรมสรรพสามิต  http://www.excise.go.th  เว้นแต่  
กรณีที่มีความจ้าเป็นเร่งด่วนให้ส่งแบบ  น.ม.  1  ทางโทรสารหรือทาง  e-mail  ก็ได้  แล้วส่งต้นฉบับ
แบบ  น.ม.  1  ภายในวันถัดไป” 

ข้อ 4 ให้ยกเลิกความในข้อ  10  ของระเบียบกรมสรรพสามิต  ว่าด้วยการควบคุม 
โรงอุตสาหกรรมน ้ามันและผลิตภัณฑ์น ้ามัน  พ.ศ.  2560  ลงวันที่  16  กันยายน  พ.ศ.  2560   
และให้ใช้ความต่อไปนี แทน 

“ข้อ  10  ให้บันทึกและค้านวณปริมาณน ้ามันและผลิตภัณฑ์น ้ามันที่ตรวจวัดได้ตามข้อ   9   
เป็นจ้านวนลิตรที่อุณหภูมิ  30๐C  หรือ  86๐F  ตามมาตรฐานของ  API  (American  Petroleum  
Institute)  หรือ  IP  (The  Institute  of  Petroleum)  หรือเป็นกิโลกรัม  ลงในแบบ  น.ม.  2   
แบบ  น.ม.  3  แบบ  น.ม.  4  แบบ  น.ม.  5  แบบ  น.ม.  6  และ  แบบ  น.ม.  7  ท้ายระเบียบนี    
แล้วแต่กรณี  หรือผ่านระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ตที่เว็บไซต์กรมสรรพสามิต  http://www.excise.go.th” 

้หนา   ๑

่เลม   ๑๔๐   ตอนพิเศษ   ๑๒๘    ง ราชกิจจานุเบกษา ๒   มิถุนายน   ๒๕๖๖



ข้อ 5 ให้ยกเลิกความในข้อ  13  ของระเบียบกรมสรรพสามิต  ว่าด้วยการควบคุม 
โรงอุตสาหกรรมน ้ามันและผลิตภัณฑ์น ้ามัน  พ.ศ.  2560  ลงวันที่  16  กันยายน  พ.ศ.  2560   
และให้ใช้ความต่อไปนี แทน 

“ข้อ  13  ให้ผู้ควบคุมโรงอุตสาหกรรมค้านวณค่าภาษีน ้ามันและผลิตภัณฑ์น ้ามันที่น้าออกจาก 
โรงอุตสาหกรรม  ตามแบบ  น.ม.  8  ท้ายระเบียบนี   หรือผ่านระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ตที่เว็บไซต์   
กรมสรรพสามิต  http://www.excise.go.th” 

ข้อ 6 ให้ยกเลิก  แบบ  น.ม.  1  แบบ  น.ม.  2  แบบ  น.ม.  3  แบบ  น.ม.  4  แบบ  น.ม.  5   
แบบ  น.ม.  6  แบบ  น.ม.  7  และแบบ  น.ม.  8  ท้ายระเบียบกรมสรรพสามิต  ว่าด้วยการควบคุม 
โรงอุตสาหกรรมน ้ามันและผลิตภัณฑ์น ้ามัน  พ.ศ.  2560  ลงวันที่  16  กันยายน  พ.ศ.  2560   
และให้ใช้  แบบ  น.ม.  1  แบบ  น.ม.  2  แบบ  น.ม.  3  แบบ  น.ม.  4  แบบ  น.ม.  5  แบบ  น.ม.  6   
แบบ  น.ม.  7  และแบบ  น.ม.  8  ท้ายระเบียบนี แทน 

ข้อ 7 การด้าเนินการใด ๆ  เกี่ยวกับการควบคุมโรงอุตสาหกรรมน ้ามันและผลิตภัณฑ์น ้ามัน 
ตามแบบ  น.ม.  2  แบบ  น.ม.  3  แบบ  น.ม.  4  แบบ  น.ม.  5  แบบ  น.ม.  6  แบบ  น.ม.  7   
และแบบ  น.ม.  8  อันเนื่องมาจากแบบ  น.ม.  1  ที่ยื่นไว้เดิมก่อนวันที่ระเบียบนี มีผลใช้บังคับ   
ให้ด้าเนินการต่อไปตามที่ก้าหนดไว้ในระเบียบกรมสรรพสามิต  ว่าด้วยการควบคุมโรงอุตสาหกรรม 
น ้ามันและผลิตภัณฑ์น ้ามัน  พ.ศ.  2560  ลงวันท่ี  16  กันยายน  พ.ศ.  2560  จนกว่าจะแล้วเสร็จ 

 
ประกาศ  ณ  วนัที่  19  เมษายน  พ.ศ.  ๒๕๖6 

เอกนติิ  นติิทัณฑ์ประภาศ 
อธิบดีกรมสรรพสามิต 

้หนา   ๒

่เลม   ๑๔๐   ตอนพิเศษ   ๑๒๘    ง ราชกิจจานุเบกษา ๒   มิถุนายน   ๒๕๖๖
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